

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZNEP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELIK HETFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP.
KIADÓ: BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ: HÍVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVA. TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 JULIUS 28.

SZOMBAT

XXVI. ÉVFOLYAM 170. SZÁM.

Mégis huncut

Ha nem lenne olyan keserű Loebe elnök burgenlandi beszéde, nagy elégtétel lenne azoknak a kurucoknak, akik máig énekeltek:

Mert ha ad is nagy levelet,
Mint a kerek köpönyeged
S pécsetet üt olyat rája,
Mint a holdnak karimája,
Nincsen abban semmi virtus,
Verje meg a Jézus Krisztus.

A gyöngébbek kedvéért, akik ebben a németkedvelő világban nőttek fel, talán el kell mondanunk, hogy a németekről szólott ez a nóta. Értetődött alatta régebben Ausztria, de egyetemlegesen is az egész németiség. Évszázadok, egy évezred keserű tapasztalatai sugallták ezt a nóta és ittatták be a magyar nép lelkébe a német utálatát. „Ne higgy magyar a németnek!” Hát mi hittünk. A nagy tapasztalatok nemzedéke vagyunk. A keserű tapasztalatoké. Beugratott nemzedék, akik feláldoztak magyar nemzedékek boldogságát, életét, talán az egész magyar faj létét annak a nagy hatalmi ábrándnak, amelyet a német koponyák szöttek a világalomról. Nem volt kikötve a hér, ami kijárt volna részünkre, ha a nagy vállalkozás sikerül, de a történelem ismerő az azt mondta a háboru elvesztésekor: nem lehet tudni, a győzelem lett volna-e rosszabb ránk, vagy a vereség. Mi azt hittük, hogy a vereség a rosszabb, de letiporosságunkban, megaláztatásunkban, annak a keserű önvádnak a hatása alatt, hogy nem a magunk ügyéért, hanem a más javáért, a más hóbortjéért, a más, a németiség ábrándjéért, gyarapodásáért, céljaiért véreztünk négy éven és szenvedünk még ki tudja hány éven át, — tartattuk azt a hűséget, amivel, úgy éreztük, a bajtársnak, a szövetségeseink tartozunk. Tartottuk a hűséget még akkor is, amikor a volt szövetségese, a volt testvér-állam beleharapott a husunkba, amikor az is beállott a halottrablók társaságába és nem röstelte kirabolni azt is, aki évszázadokon át annyit áldozott érte, annyit türt neki. Lenyeltük a keserű panaszokat és hallgattunk, amikor Ausztriát láttuk az ellenünk vádaskodó és gazdasági harcban összefogó ellenségek táborában. Ausztria az ősi ellenség, — mondtuk, — más Németország, a nagy szövetségese, a hű barát.

Ime, az újabb tapasztalat. A német néptől ezuttal, a német népszuverénitás képviselőjétől. Ez hivatalos, ez tagadatlan, ezt most már végérvényes bizonyítéknak kell elfogadnunk. Mindama beszédek között, amiket Burgenlandban, a fogadások alkalmával elmondtak a német nép képviselői, mindama biztatások és izgatások között, amelyek ellenünk uszítottak, csak Loebe birodalmi gyűlési elnöknek egy kijelentését idézzük: „A Burgenland lakosságának meg lehet az a bizonyossága, hogy nemcsak hat millió osztrák, hanem az egész hetven milliót számláló németiség fog kezdeni arról, hogy Rothermere lord tervei sohasse valósuljanak meg.”

Nem felöltlen pángermán agitátor, nem éretlen uccagyerek, nem propagandát csináló kommunista, hanem Loebe ur, a német birodalmi gyűlés elnöke mondta ezeket. Nos, hát nem volt igazuk azoknak, akik itt német kultuszt akartak csinálni. Nem volt igazuk, de igaza van annak a budapesti reggeli kurzuslapnak, amelyik ugyanazon a hasábkon, amelyek annyira magasztalták egykor a németiséget, egy kifejezést tudott találni Loebe urénál sokkal enyhébb uszításra: alávaló pimaszság. Az. És a német nép felel érte a történelem ítélőszéké előtt. Aki pedig eddig nem tudta elképzelni, hogy ezt a fajta miatt utálják a franciák és az angolok, az imár tudja.

Annyi bizonyos, hogy keserű dolog a

Rothermere elleni akció harcosainak első sorában látni a német szövetségést. Kelemetlen és kiábrándító. De egy szempontból tanulságos. Ezután jobban kell vigyáznunk azokra, akik a nagy összeomlás pillanatában 1918-ban elsősorban Németországra gondoltak mindig és akik a magyar problémák megfejtése előtt az-azal tértek ki, hogy jó magyarokat elbo-

londitva ordították lelkesen a Wacht am Rhein-t. Pedig ezek közül az urak közül nem egy a magyar nacionalisták első sorában volt a kurzus alatt s azóta jól fizetett pozíciót foglalt el, fiatal gyermekeket nevel állítólagos magyar hazafiasságra. Milyen lehet az a hazafiasság? Hiszen akármit mondjanak, bebizonyosodott: mégis huncut...

A kormány kerülőúton akar eljutni a záloglevélmonopóliumhoz

Az új törvényjavaslat lekicsinyli a magyar bankokat

A külföldi kölcsönök felvételét korlátozó kormányjavaslat nagy megdöbbenést keltett az érdekeltek pénzintézetek körében s általánosságban az a vélemény alakult ki, hogy a kormány mégsem tett le az egységes záloglevél kibocsátó intézet megalapításának tervéről és a javaslat szerint megalakítandó intézmény seítségével fogja később a kibocsátó intézet létrehozni. Az emissziós intézetek vezetői nyíltan azért sem óhajtanak állást foglalni a törvényjavaslat ellen, mert nem akarnak ezáltal intézeteiknek ártani. A múlt héten az egyik budapesti vezető intézet elnöke emelt szót a törvényjavaslat ellen, most pedig egy másik tekintélyes magyar pénzintézetnek külföldi kölcsönökkel foglalkozó igazgatója mondta el véleményét a törvényjavaslatról.

Jogosan kérdezzük — írja az illető igazgató, — milyen mentalitás vezet a pénzügyi kormányt akkor, amikor

a törvényjavaslatban a magyar bankokat az egész világ előtt lekicsinyli.

Mert a javaslatból az derül ki, hogy a kormány az emisszióval foglalkozó bankokat kénytelen gondnokság alá helyezni, mert

azok önmaguk nem tudják megállapítani, hogy mivel tartoznak az ország közgazdaságának és saját intézeteik érdekeinek.

A törvényjavaslat abból a gondolatból indul ki, hogy a magyar bankok nem tudják megállapítani a záloglevél kihelyezési időpontját, keresztyülni lehetőségeit, hanem rendszertertelül háznak külföldön, ahol ezáltal a kamatterheket drágítják, amelyek ártnak az ország hitelének. Elfelejtik a kormány, hogy

ezek a bankok a Bethlen-kormány hivatalbélése előtt, már a régi jó békeévekben is foglalkoztak állami beavatkozás nélkül záloglevél emisszióval

és ezek eredményeképpen nemcsak a fővárosi és vidéki nagyobb központok építkezését segítették elő, hanem a mezőgazdaság céljaira is hatalmas és rentábilis hitelt tudtak szerezni.

Azok a pénzintézetek, amelyek a multbeli működésükkel ilyen nemzetgazdasági eredményt tudtak elérni,

nem érdemlik meg, hogy ezzel a gondnokság alá helyező törvénnyel bélyegezzék meg.

A Németországban működő ugynevezett Beratungsstelle hatásköre csupán annak a megvizsgálására terjed ki, hogy a kölcsönre szoruló községeknek, köztintzményeknek és vállalatoknak tényleg szükségük van-e a kölcsönre, vagy sem.

Ott is megnézik, hogy milyen árfolyamon óhajtják kihelyezni a kötvényeket, egyebekben azonban

a kibocsátó intézetek autonómiáját semmi képen sem sértik meg.

A magyar pénzintézetek kitűnő összeköttetések révén mindenkor tisztában vannak a piaci helyzettel és lehetőségekkel és nincs oly könnyelmű intézet, amely belemenne oly emisszióba, amelyre a nagy konkurrencia folytán ráfizetne, csak azért, hogy egy külföldi emissziós ház jó üzletet csináljon.

De nézzük a kérdés technikai oldalát. Az

emissziós üzleteket rendszerint úgy hozzák létre, hogy az illető pénzintézet kiküldi valamely vezetőemberét a külföldre és megindulnak az alkudozások, amelyek gyakran hetekig, hónapokig tartó tárgyalásokat igényelnek. E tárgyalások eredményeként a bank kiküldött delegátusa táviratban kér felhatalmazást az üzlet leköltésére. Ha már most a döntés a felállítandó véleményező tanács elé kerül, kérdés mennyi idő alatt fognak ők dönteni.

kétséges, hogy a külföldi ház a tanács döntéséig szóban marad-e s egy esetleges

A népjóléti miniszterium 10 éves törlesztésre 7 százalékos házépítési kölcsönt ad a köztisztviselőknek

Budapest, július 27. Vass népjóléti miniszter a beruházási összegből másfél millió pengőt kapott tisztviselői lakásépítő akcióra és a minisztertanács határozatának megfelelően.

azoknak a tisztviselőknek ad házépítési hitelt, akik tehermentes telkekkel és az építési összegnek legalább 40 százalékaival rendelkeznek.

Az állami kölcsön az építési összeg hatvan százalékáig terjedhet és huszezer pengőnél nagyobb nem lehet, legfeljebb egészen kivételes esetekben 24.000 pengő. Illetékes helyen ma délelőtt kijelentették munkatársunknak, hogy a kölcsön felvételéhez életbiztosítás nem kell, mert ingatlan-fedezetre adják.

Az igazságügyminiszter az érdekeltek minden tiltakozása ellenére ragaszkodik a jövedékrendelethez

A jövedéki rendelettel szemben tegnap jelentették be a különböző kereskedelmi érdekeltségek egyhangú tiltakozásukat. Ma délelőtt aztán hozzáfogtak annak a memorandumnak kidolgozásához, amelyet előreláthatóan

hétfőn délelőtt fognak átadni Vass helyettes miniszterelnöknek.

A memorandumot átadó 6-8 tagú küldöttséget Belatiny Artur, a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke fogja vezetni. Az érdekeltek képviselőinek legfontosabb kívánsága az, hogy a jövedéki rendelet

augusztus 1-én ne lépjen életbe, hanem ehelyett a rendelet életbelépését függeszék fel mindaddig, amíg a memorandum alapján megindulhatnak a tárgyalások a kormány és az érdekképviselők között a rendelet megfelelő módosításáról.

Általános az a vélemény, hogy ilyen fontos rendeletet tíz napon belül nem lehet életbeléptetni és ezért kormánypárti körökben sem tartják kizártnak, hogy a kormány nem fog elzárkózni a

késedelemért nem mulasztjuk-e el a kedvező alkalmat az emissziós üzlet megkötésére.

Amerikában például egyik napról a másikra változik a helyzet, ma rőszaszínú minden, nagy hausse van, a bankok szívesen csinálnak üzleteket, másnap pedig bármely okból ellenkező hangulat kerekedik felül és az egész piac hetekre elromlik. Ekkor azután az egész munkát elülről kezdenek.

De fontolóra kell vennünk azt is, hogy

mit jelent ez, ha a szabadversenyt kizárjuk az üzletből.

A kormány, amely a magyar gazdasági élet felzúdulásának hatása alatt lemondott egy központi emissziós intézet felállításáról,

most kerülő úton igyekszik monopóliumba kényszeríteni a magyar pénzintézeteket.

Annyi bizonyos, hogy a kormány nagyon rossz bizonyítványt adott a budapesti bankigazgatóknak, elfelejtve, hogy a magyar közgazdaságnak egyszerű fellendülése a békeévekben a szabad forgalom eredménye és nem gondolt arra, hogy állandó beavatkozása a gazdasági életbe ott is, ahol arra szükség nincs, a gazdák, kereskedők, iparosok és bankok legsúlyosabb kritikáját váltja ki az egész vonalon.

A kérvényező tehermentes telke, illetve a felépítendő ház szolgál ugyanis fedezetül erre, amennyiben pedig a kormány vezt kevésnek tartaná, egyéb ingatlan betáblázását követeli.

A kölcsönt 1 százalékos kamattal mellett, 10 esztendőre adják.

A kérvényező tehermentes telke, illetve az hogy eddig több mint tízenegyezer kérvényező reflektál házépítési kölcsönre s a kormány a rendelkezésre álló másfél millióból a legjobb esetben is csak ezeknek a kérvényezőknak kívánságát teljesíti. A később beérkező kérvényeket csak jövőre, a jövő költségvetési évre kilátásba helyezett újabb másfél millióból elégíthetik ki.

rendelet felfüggesztése, illetve megfelelő módosítása elől.

A közvélemény és az érdekképviselők nyomása előreláthatóan nagy sullyal fog itt latba esni. A probléma fontosságát teljesen átérzik a kormány tagjai is és épen erre való tekintettel

a ma délelőtt tíz órára egybehívott minisztertanács előtt Vass miniszterelnök helyettes, Pesthy igazságügyminiszter, Sztranyavszky belügyi és Szabóky pénzügyi államtitkár ebben a kérdésben hosszas tanácskozást tartottak.

Ez a megbeszélés olyan sokáig elhúzódott, hogy a minisztertanácsot csak háromnegyedórai késéssel tudta a miniszterelnök helyettes megnyitni. A minisztertanácsban egyébként Vass, Pesthy, Mayer és Csáky miniszterek, továbbá Darányi, Szabóky, Khuen-Hédervary, Gévay-Wolff, Dezsőffy és Bárczy államtitkárok vettek részt.

A jövedéki rendelet ellen irányuló felzúdulással kapcsolatban a mai minisztertanács után Pesthy Pál igazságügyi-

niszter a következőket mondotta az újságíróknak:

— A felzudulás teljesen alaptalan és így nem is lehet eredménye.

A rendelet semmi újat nem tartalmaz, hiszen csak a meglévő jogszabályok összefoglalását és lefikszirozását adja, amelyen nem történhetik változtatás. Ne felejtsük el, hogy a házkutatás és letartóztatás lehetőségével eddig is csak a legkritikább esetben éltek s előreláthatóan ezután sem fognak élni. Hogy csak egy példát említsék, hosszú időre visszamenően csak egy kölnivíz-csempészettel kapcsolatban történt letartóztatás.

A csempészekkel szemben fenn kell tartani a szigorú intézkedés lehetőségét. Ami az egyenes adókat illeti, az ezekkel kapcsolatos büntető cselekményekre nem vonatkozhat a rendelet, mert hiszen itt nem jövődéki kihágásról, hanem adócsalásról van rendszerint szó.

Ilyen körülmények között a jövődéki rendelet mai formájához a kormány kénytelen ragaszkodni.

Már érezteti hatását a gyufatörvény

Néhány nap óta az a kellemetlen meglepetés éri a dohányzó közönséget, hogy az olasz gyufáért lényegesen többet kell fizetni, mint azelőtt. Az olasz viaszgyufák az utóbbi időben meglehetősen népszerűvé váltak. Nem is volt túlságosan drága az Olaszországból importált gyufa.

Egy doboz olasz viaszgyufa egészen mostanig 24 fillérbe került. Ez lényegesen több, mint a magyar gyufa ára, viszont egy-egy kis olasz dobozban körülbelül 4-5-ször annyi gyufa van, mint a magyar dobozokban. Ezért szívesen fizették meg a pestiek a 24 fillért az olasz gyufáért.

Az utóbbi napokban azonban lényegesen felugrott az olasz gyufa ára. A legtöbb trafikban 30 fillért kérnek ugyanazért a doboz gyufáért, ami a múlt héten még 24 fillérbe került. Sőt akadnak olyan trafikok is, ahol 42 fillért kell az olasz gyufáért fizetni. Mi is utána jártunk, hogy miért emelkedett egyszerre 25, sőt 30 százalékkal az olasz gyufa ára. Ennek az emelkedésnek megállapításunk szerint kettős oka van.

Nemrégiben életbelépett a gyufára nézve is az egyfajta forgalmiadórendszer. Ennek következtében a gyufavám forgalmiadója 2 százalékról 1 százalékra emelkedett.

Az a nagykereskedő cég tehát, amely az olasz gyufa behozatalával foglalkozik, a kiskereskedőknek és a trafikosoknak az eddigi 22 fillér helyett most már 24 fillérért adja el az olasz gyufát. A kiskereskedők és trafikosok tehát most 2 fillérrel többet fizetnek az olasz gyufáért, mint eddig. Ezzel szemben viszont a közönségnek 6, sőt 8 fillérrel drágábban adják. Szóval a 2 filléres ár-emelkedésből 6 és 8 fillér lesz, amikor a közönségre hárítják át.

De van az olasz gyufa ár-emelkedésnek egy másik oka is. Attól félnek ugyanis a kereskedők, hogy rövidesen nem lehet többé behozni olasz gyufát az országba. Még nem jelent ugyan meg a gyufatörvény, de sokan attól félnek, hogy ez az új törvény lehetetlenné fogja tenni a külföldi gyufa behozatalát.

Annai bizonyos, hogy az új törvényben van egy pont, amely kimondja, hogy oly mennyiségű külföldi luxusgyufát lehet az országba behozni, amennyit majd a felállítandó gyufaelosztóhivatal jónak lát. Ezek a kilátások is nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a kiskereskedők az olasz gyufát megdrágítsák.

Igy tehát az új gyufatörvénynek van egy előre nem látott következménye. Amikor legutóbb a gyufajavaslat a parlament elé került, csak azért voltak a viharok, csak azért folyt a küzdelem a javaslat ellen, mert ez a magyar gyufa megdrágítását helyezte kilátásba. Most azonban az a helyzet, hogy az új törvény megdrágította a külföldi gyufát is.

Egyelőre még igen meleg marad az idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az északi depressziós rendszerhez Angliában új minimum csatlakozott, amely mindjobban kifejlődve a kontinensen is befolyáshoz juthat. Egyelőre csak Angliában súlyosítja a légnyomást és okoz általános esőzést. Közép-Európában az erős besugárzás és a déli légáramlás folytán a meleg fokozódott.

Hazánkban csekély kivétellel száraz volt az idő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 31,5 C.

Jóslat: Egyelőre déli légáramlással még igen meleg idő. Később nyugatra forduló szelekkel és a hőség csökkenésével zivatarrá hajló idő várható.

Éles nyilatkozatok a norvégek és olaszok között Amundsen miatt

A Nobile-expedíció körül Norvégia és Olaszország lapjai hetek óta elkeseredett polemikát folytattak.

Legutóbb az olasz lapok azt írták, hogy Amundsen tulajdonképpen magamagának tulajdoníthatja balsorsát.

Amundsen nem vette ügycsempébe — írta a Giornale d'Italia — a Citta de Milano hajó parancsnokának az utasításait. Ha a parancsnok terve szerint járt volna el, akkor Amundsen régen visszatérhetett volna.

Ez a nyilatkozat nagy felháborodást keltett egész Norvégiában.

Az Oslóban megjelenő *Attenposten* vezércikkben fejezi ki a norvég nép érzelmeit.

— Mindenekelőtt ki kell jelentenünk, — hangzik többek között a vezércikk — hogy Amundsen és a Citta di Milano parancsnoka között semminéven nevezendő megállapodás nem jött létre s így nem is követhette a hajó parancsnokának az utasításait. Semmiféle kooperáció nem volt a szárazföldi és a tengeri segítőexpedíció közt.

Az *Attenposten* ezután gyáva támadásnak minősíti az Amundsen ellen intézett inszultációkat.

Amundsen az életét kockáztatta — úgy mond — azért, hogy másokat megmenten. S most még az ő nevét próbálják gyalázzal borítani.

Nemzeti érzésünk nem engedi meg, hogy Nobile-val és a hozzá hasonló emberekkel vitába szálljunk.

Hiszen Nobile lépten-nyomon kertes a valótlanságok halmazával próbálja magát megvédelmezni.

Az oslói újság kijelenti, hogy az olasz lapok támadását nem hagyhatja szó nélkül. Amundsen becsületét meg fogják védelmezni. — Norvégia legnagyobb fiainak egyikét áldozta fel — hangoztatja a vezércikk — csak azért, hogy Nobilet megmentse. Norvégia soha, de soha nem fogja elfelejteni Amundsent és az ő hősiességét.

Az olasz kormány volt az, amely felszólította Amundsent, hogy siessen Nobile megmentésére.

Mihelyt Amundsen megkapta ezt a felszólítást, azonnal így szólt:

— Remben van, megyek! És elment.

A miniszternek joga van nyugdíjba küldeni a közigazgatási tisztviselőt

Ezzel nem sérti meg a törvényhatóság autonómiáját

Budapest, jul. 27.

A vármegyei élet ismerői tudják csak, hogy milyen harc és mekkora ellenállás keletkezett már kezdetben a vármegyei tisztviselői B-listák és nyugdíjazások ellen. A vármegyék törvényhatósági bizottságának az volt az álláspontja, hogy

a kormánynak nincs beleszólása a törvényhatósági tisztviselők nyugdíjazásába, mert ez autonóm jog, amelyet megsérteni nem lehet.

A tiltakozásnak azonban gyakorlati eredménye nem volt, a vármegyéknél is egymást követték a B-listák, amelyeknek folytán megkétszereződött a vármegyék nyugdíjterhe és ezzel egyenlő arányban megfogyott a tisztviselők létszáma. Az évek során alig mult el a közgyűlés, amelyen szó ne esett volna a B-listákról és nyugdíjazásokról, amelyeket

a közgyűléseken következetesen az autonómiák megsértésének hírdettek.

A helyzetet természetesen a vármegyéknél változtatni módjukban nem állott.

Később az idézte fel újból a vármegyék elméleti jelentőségű opponálását a B-listák ellen, hogy a belügyminiszter, majd pedig a minisztertanács

a kiszolgált tisztviselők nyugdíjazására hívta fel a vármegyék törvényhatósági bizottságát.

Ezek előtt úgy próbálták illuzórikussá

tenni a minisztertanács, illetve belügyminiszteri határozatokat, hogy az érdekelt alispánok, főszolgabírák és megyei tisztviselők szolgálatban hagyását kérték. Ez egyideig ment is, azonban néhány hónappal ezelőtt a minisztertanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy

minden kiszolgált megyei tisztviselőt nyugdíjba kell küldeni.

Ettől a felfogástól nem tájtott a minisztertanács Molitorisz Zoltán putnoki főszolgabíró esetében sem. A főbíró két ízben tartották vissza szolgálatban, a minisztertanács azután ez év tavaszán a főszolgabíró nyugdíjazására hívta fel Borsod, Gömör megye törvényhatóságát. A júniusi megyegyűlésen nagy vita középpontjába került ez a minisztertanács, amelynek erős ellenzéke támadt. Tarnay Gyula felsőlázi tag és Putnoky Mór országgyűlési képviselő vitték a szót a megyegyűlésen. Felszólalásukban azt fejtették, hogy

a minisztertanácsnak nincs joga beleszólni a megyei tisztviselők nyugdíjazásába.

Ez az autonómia joga és a megye illetékes elbírálni, szüksége van-e valamelyik tisztviselőjének munkaerejére. Egyébként is — mondotta felszólalásában Tarnay Gyula — a vármegye nyugdíjterhe a B-listák folytán megkétszereződött. Másrészt pedig az adófizető közönség körében is visszatetszést szült az életerős munkabíró tiszt-

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő letétössze ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KOLCSÓNKÖNYVTÁRÁT. 170. számú szelvény

viselők nyugdíjazása amúgy is inkább, mert az államháztartás szanalása már megtörtént és a B-listák ideje véget ért.

Ilyen előzmények után történt, hogy Borsod-Gömör megye szembe helyezkedett a minisztertanács leirattal és autonómiájának megsértése miatt panasszal élt a közigazgatási bírósághoz.

Most érkezett meg ebben a kérdésben a közigazgatási bíróság országos érdekességű döntése, amely kimondja, hogy

a közigazgatási tisztviselők nyugdíjazásának elrendelése nem sérti a megyei autonómiát.

A közigazgatási bíróság döntése a gyakorlatban azt jelenti, hogy most már sor kerül valamennyi kiszolgált vármegyei tisztviselő nyugdíjazására.

Kinevezték az új szerb kormányt

Belgrad, július 27. A király ma délután írta alá az új Korosec kormányt kinevezéséről szóló ukáz. A régi kormány tagjainak legnagyobb része behumaradt a legfontosabb reszortokban.

Belgrad, július 27. A Korosec kormány kinevezése Zágrábban kedvezőtlen benyomást kellett. Korosecnek szemrehányást tesznek azért, hogy a horvátokkal szemben a szerbekkel szövetségelt.

Böröndöt, retikült, pénztárcát a készítőnél vegyen. FEUERMANN böröndösmester (PIAC U. 26.) Gámbrius passage.

A Davis Cup döntője.

Oteter főnyi közönség előtt pénteken délután kezdődött meg a Davis Cup mérkőzés a védő Franciaország és Amerika között. Tilden és Lacoste játszották az első mérkőzést. Tilden, akinek a francia szövetség az utolsó percben erőszakolta ki játékedényét, szenzációs formában vett revansot kétszeri legyőzőjén a francia Lacosten 1:6, 6:4, 6:4, 2:6, 6:3 arányban. A második mérkőzést Cochet francia és Hennessy amerikai között tartották meg. Az amerikai csaknem végig védekezésre szorult és így Cochet 5:7, 9:7, 6:3 és 6:0 arányban fölényesen legyőzte. Az első nap eredménye tehát 1:1.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 27-én, pénteken, a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:

Dr. Barabás László unitárius—Neuhäuser Agnes ág. h. ev., Veszely János r. kath.—Katona Vilma ref.

Születések:

Molnár János városi hajdu leány Ida, Nagy János kertész leány Erzsébet, Ozse Pál juhász fii Pál, Moskovszki Lajos cipőtisztító leány Ilona, Kiss Ferenc kövezőegéd leány Éva, Bagoly László fm. fii László, Szakállas Vince szabómester fii Tibor, A. Kovács József kocsis leány Julianna, Lehota István éjjeli őr fii István.

Halálozások:

Nagy Sándor r. kath. 4 hónapos, Károly Ferenc u. 49.; Lengyel Józsefné r. kath. 67 éves Nagycsere 57—58.; Sörös Eszter ref. 3 hónapos Fancsika 44., Bodák Márta ref. 4 hónapos, Pesti u. 4.

Sirkövek minden minőségben s kivételben legolcsóbban beszerzhetőek. Hunyadi u. ca 14. Tenetől munkát országán vállalunk. Terveket és rajzokat díjtalanul készítenk. Telefon 7-24

ÜZLETÁTVÉTEL folytán, hogy nagyrabesült vevőközönségünknek KEDVEZZÜNK nagy SZEZONVÉGI ÁRUSÍTÁST rendezünk RENDKÍVÜL MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT ÁRAK mellett HALMÁGYI SÁMUEL UTÓDAI SZANTÓ TESTVÉREK Szezonvégi árusítás!

SIPK Tükörry Kirakatok t. gezés. Nagy

A zörgetéstől ideggörcsöket kapott egy leány

Durva tréfának lett az áldozata Szabó Erzsébet 18 éves leány. A leány, aki Paku nevű mérszáronál szolgál, nagyon iedős természetű és saját vallomása szerint az elmúlt évben saját falujában a legények nagyon megrémítettek egy éjszaka. Emberfej formára vájt tők belsejében gyertyát gyújtottak és azzal rémítették. A rossz tréfa hatása alatt olyan rosszul lett, hogy görcsök fogták el és eszméletét is elvesztette. Azóta nagyon iedős természetű lett és a napokban, amikor egyik ismerőse este 9 óra után rázörgette az ajtót, és elváltoztatott hangon szólt hozzá, annyira megrémült, hogy ideggörcsökhöz esett és olyan sikoltozásba tört ki, hogy az egész ucca összeszaladt. A mentők résziesítették első segélyben a leányt, aki súlyos ideggörcsökhöz betegesen fekszik a klinikán.

Megbüntették a becsipett amerikai magyart

Hirt adtunk arról, hogy a debreceni pályaudvaron a rendőr őrizetbe vette Cservid József amerikai magyart, aki Amerikából most tért haza Gálospetriben lakó rokonainak a látogatására. Cservid a száraz Amerika elhagyása után nagy örömmel fogadta a jó magyar borokat és olyan sokat talált inni, hogy botrányt is rendezett az állomáson, még a rendőrnek is ellenszegült, aki rendre figyelmeztette és mikor be akarta kisérni, két dollárral akarta megvesztegetni. A debreceni törvényszék pénteken délelőtt vonta felelősségre Cservid Józsefet és hat napi fogházra és 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet azonban az előzetes fogvatartással kitöltöttnek vették és szabadlábra helyezték az amerikai magyart, akinek számára ilyen kellemetlenséget jelentett a szesz fogyasztó Európa. Az ítélet jogerős és Cservid József már elhagyta a törvényszék fogházát.

Egy legény megölte anyja védelmében mostohaapját

Szegszárd, július 27. Fehér Lajos szegszárdi földműves aratni volt künn földjén. Munkájában összeszólazkodott feleségével. A házaspár vitája mind hevesebb lett és az összekoecanisának az lett a vége, hogy Fehér kést rántott és meglevegette az asszonyt, hogy leszurja.

A jelenetnek szemtanúja volt Höss József 21 éves gazdalegény. Fehér Lajos mostohaapja késsel ront rá édesanyjára, felkapott egy közelben heverő vasvillát, odaragott Fehérhez és kétszer mellbeszurta.

A szurások átjárták a tüdőt és a szívburokot is megsértették. Fehér összerogyott, mire Höss még kikapta kezéből a kést és azzal a földön heverő mostohaapja felé suított. A szurás nyakszirtben találta a földművest és a kés átvágta Fehér ütőerét. A három borzalmas seb következtében Fehér néhány pillanat múlva meghalt.

A mostohaapit letartóztatták. Kihallgatása alkalmával a rendőrség Höss József elmondta, hogy azért követte el tettet, mert rendkívül megijedt, hogy mostohaapja, aki hírtelenharagu és igen mérges természetű ember volt, felindulásában agyon fogja szurni anyját.

Véres történet az uborkaszezonban

Tipikusan amerikai hírt közöl a Ríoi Magyar Ujság 1928 július 7-iki száma, amely most érkezett Debrecenbe. Ez a nagyon nyárias színezetű hír arról számol be, hogy a braziliai Villa Pooes városban vendettával egybekötött gyilkosságsorozat játszódott le. A dolog úgy kezdődött, hogy egy iskolásfiú kövel megdobta a tanítója papagáját. A kö a fején találta a papagájt s az állat kimúlt. A tanító erre bosszúból beretvával elvágta tanítványa torkát. Mikor ezt a fiú apja megtudta, vett egy puskát és megjelent a tanító házában. Flöször a tanítót lötte le, azután a feleségét, majd a tanító két fiát. Utóljára hagyta a tanító anyósát, akit szintén megölt. Ezután az apa puskáját forgatva lerohant az uccára és zavarosan ordítani kezdett. Bevitték a rendőrségre, ahol megállapították, hogy megöri. Ez a kedves kis hír, ha nem is hangzik egészen valószínűnek, mindenesetre jó példa arra, hogy milyenek a délamerikai szenzációk, ha az uborkaszezonban nincs elég anyaguk a lapoknak.

SIPKOVITS BÉLA
Tükörgyártás Üvegcsiszolás.
Kirákatok tükörzése, épület és portál üvegzés. Nagyvárud u. 15. (Sziv u.) Tel. 356.

Bennégett a csőzkunyhóban egy hat éves kis fiu

A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Erdöss József püspökladányi csőzkunyhójában a csőzk hat éves József nevű gyermekét halva találták testén égési sebekkel. A csendőri nyomozás megindult és megállapították, hogy a gyermek játszadozás közben magára gyújtotta a kunyhót, a kunyhó égése következtében támadt füsttől eszméletét veszítette,

nem tudott kiszabadulni és halálra

A Jókai uccai rejtélyes gyilkosság ügyében tovább nyomoznak

A múlt év nyarán történt borzalmas Jókai uccai gyilkosság ügyében bekövetkezett újabb fordulat, amely egy elmebajos asszony előadása következtében a gyilkos által bezárt ajtó eltűnt kulcsához teljesen hasonló kulcs megtalálását eredményezte és újra felszínre dobta az egész gyilkossági ügyet, nagy szenzáció volt ugy a rendőrségnek, mint a közönségnek. A nyomozás erélyesen megindult az ügyben, amely

az újabb fordulat következtében még rejtélyesebbnek tűnik fel, mint a nyomozás első idején.

A nyomozás megállapítása szerint

az elmebajos asszony nem ismerte a meggyilkolt Kiss Mártonnét, a házban nem fordult meg és mégis a nyomozó hatóságok kezére adott egy olyan kulcsot, mely nyitja azt a zárt,

melyet a gyilkos bezárt és melyet a kulcs megtalálásáig nem sikerült kinyitni. Az elmebajos asszony sokszor zavaros, homályos beszédét, ha nem is lehet elfogadni valónak, mégis gondolkozóba ejti a nyomozókat az a körülmény, hogy az asszony által megnevezett helyen megtalált kulcs nyitja azt a zárat, amelyet még a múlt év októberében leszereltek az ajtóról és a szekrénybe zárva őriztek.

Azt a feltevést, hogy az elmebajos asszonyra hatottak a gyilkosságról irt tudósítások és azok hatása folytán fejlődött

Egy urileány három évig béres volt A leventeoktató mintaképeül állította a leventék elé

Szolnok, július 27. Furesán — romantikus élet bizarr szakasza után tetek pontot a pesterzsébeti határban cirkáló esendőrkök, akik elfogták és a szolnoki ügyészség fogházába szállították Koch Margit győri urileányt, akinek sem állandó lakása, sem foglalkozása nem volt, ellenben sikkasztások és más büneselkmények miatt régen körözte a szolnoki ügyészség.

Koch Margit, szüleinek Bástya ucca 14. számú lakásán élt Győrben 1920-ig. Négy középiskolát végzett, de olyan élelet élt, hogy

szülei nem türték meg odahaza, kiutasították házukból,

mire Koch Margit vándoruttra indult, bejárta az egész országot és 1923-ban Szolnokra jött. Itt élt pár hétig, azután eltűnt és csak három év múlva jött vissza, amikor a besenyszögi csendörök hozták ide, hogy a szolnoki rendőrség hazatoloncolja illetőségi helyére, Győrbe.

égett a kunyhóban.

A püspökladányi csendőrség megindította a nyomozást és jelentést tett a debreceni ügyészségnek, amely elrendelte az ügyben a nyomozást. Dr. Preinésberger Jenő vizsgálóbíró kiutazott a helyszínre dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértővel. Megtartották a boncolást és kihallgatták a tanukat. A vizsgálat még folyik annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség.

ki benne a rögeszme, nagyon gyengíti az a most nyilvánosságra került adat, amely szerint az asszony az első időkben nem mondta magát a Jókai uccai gyilkosság tettesének. A télen ugyanis, amikor első ízben vádolta magát gyilkosság elkövetésével, kihallgatták a rendőrségen, de az asszony nem tudta megmondani, hogy hol gyilkolt és kit gyilkolt. A rendőrség közege előtt csupán azt hangoztatta, hogy tudja, hogy gyilkosságot követett el, de még nem emlékszik arra, hogy kit ölt meg.

Az asszony már akkor elmondta, hogy a más akaratának kényszerítő ereje hajtotta a bün elkövetésére. A gyilkosságról szóló vallomást nem vették figyelembe a rendőrségen és elmeklinikai ápolásra utasították az asszonyt. A klinikai ápolás hatása alatt javulás következett be az asszony állapotában és csak akkor kezdte mondogatni, hogy

az a hely, ahol gyilkolt, a Jókai uccán van és Kiss Mártonnét gyilkolta meg.

Az asszony agyában tehát lassan alakult ki a gyilkosság elkövetésének teljes képe, olyanformán, mintha egy elfelejtett cselekményre emlékezne vissza.

A rendőrség az elmebajos asszony vallomása alapján indított nyomozást még folytatja tovább és igyekszik világosságot deríteni erre a rejtélyes ügyre.

Koch Margit ugyanis, amikor Szolnokról eltűnt,

férfiruhát öltött, elment Besenyszögre és a hatalmas termetű, markánsarcu leány beállott béresnek.

Cseh János birtokoshoz. Három teljes évig volt Koch Margit Cseh János konvenció bérese, évi 15 métermáza buzért, négy mázsa árpáért, egy hold veteményért és a többi apró járandóságért.

Szántot, vetett, ökröt vezetett, lovat hajtott, zsákolt és soha semmi panasz nem merült fel ellene.

Kifogástalanul végezte dolgát és gazdája örült, amikor újévkor tovább megújította szerződését és tovább is megmaradt szolgálatban. Szolid, csendes, megbízható munkás volt, nem ivott, nem dohányzott és

vasárnapi pihenőjét, mint levente tornáztta és gyakorolta végig és a leventeoktatók, mint példát állították.

Ebben a hőségben

amikor mindenki a hűsítő árnyékot és italokat keresi,

Pálffynál vegyen

Kossuth ucca 7. szám vagy telefonon : 16-94 rendeljen s azonnal megkapja

Ásványvizet és szörpöt

málna-, narancs- és citromizekben, mely melegeit csillapítja

ták a többiek elé, annyira katonásan viselte magát

és feljebbvalói meglegedését annyira kiérdemelte.

1926 nyarán

valaki meglátta, amint fiúddott a Tiszában és közölte a csendörökkel, hogy Marci, a Csehék bérese nő.

A csendörök összepakoltatták Koch Margittal holmiját és további intézkedés végett behozták a szolnoki ügyészségre. Itt azonban látták, hogy Koch Márton alias Margit fogvatartására, vagy eltoloncolására semmi ok nincsen, sőt nincs jog sem, mert Koch Margit büneselkményét el nem követett és becsületesen dolgozott három évig.

Elbocsátása után Koch Margit teljesen megváltozott. Nem dolgozott többé, sőt nem is keresett munkát, hanem

női ruhájában újra visszatért régi életmódjához,

csavarogni kezdett, majd jóbarátságba került egy P. G. nevű vasuti altiszttel, aki lakást tartott neki és gondoskodott róla. Koch Margitnak azonban nem konveniólt a nyugodt, csendes élet, apróbb szélhámosságokat követett el, nagyban vásárolt a maga és barátja nevére, amikor pedig látta, hogy baj van, eltűnt Szolnokról.

Kelemen József szolnoki gépkereskedő följelentésére a szolnoki ügyészség elfogató parancsot adott ki ellene és tegnap a pesterzsébeti Határcsárda közelében elfogták Koch Margitot a cirkáló csendörök és Szolnokra hozták.

Agyonverte a fiu 72 éves anyját, mert kisebb részt osztott neki a gabonából

Orosháza, július 27. Megdöböntő gyilkosság történt a Szentertorna mellett elterülő Montag pusztán. Valenckifivérek, akiknek itt van kisebb birtokuk, befejezték az aratási munkálatokat s a termést behordották a faluba, hogy osztokodjanak rajta. A négy testvér nem tudott megosztolni a behordott gabonán és ezért elhatározták, hogy

özvegy édesanyjuk tanácsát kéri ki, hogy mikép történjék az elosztás.

Az anya úgy döntött, hogy a legidősebb fiu kapja a legnagyobb részt a termésből, mert ő dolgozott a legtöbbet.

A huszonnégyéves Valencki István zokon vette anyjának döntését, és elhatározta, hogy bosszut forral anyja ellen. Kicsalta anyját a községtől néhány kilométernyire fekvő Montag majorba, ahol durván rátámadt, hogy miért döntött a bátyja javára. A következő pillanatban

egy dorongot ragadott fel s azzal rohant rá a hetvenkétéves öregasszonyra, akit agyba-főbe vert.

A szerencsétlen asszony a súlyos ütésekk következtében néhány óra múlva meghalt. Valencki István a gyilkosság után elmenekült. A csendőrség széleskörű nyomozást indított kézrekerítésére.

A 3.400.000 dolláros városi kölesön feltételeit jóváhagyta a belügyminiszter

Debrecen város nagy dollárkölesőnének feltételeit jóváhagyás céljából már régen felterjesztették a belügyminiszterhez. A törvényhatóság sokszor sürgette a 3.400.000 dolláros kölesön jóváhagyását, dr. Magoss György polgármester és dr. Hadházy Zsigmond főispán számtalanszor intervenióáltak a jóváhagyásért. Végre ma érkezett le a kölesön feltételeinek jóváhagyása, épen olyan időben, amikor a törvényhatóság bizottsági bizottság szeptemberig nem tart közgyűlést.

A belügyminiszter a feltételeken csak bizonyos formai változtatásokat eszközölt, amelyek a lényeget egyáltalán nem érintik. Azt kérte ellenben a törvényhatóságtól, hogy jelölje meg azt a fedezetet, amelyből a kölesön kamatait és amortizációs részleteit igyekszik fizetni.

A belügyminiszteri leiratot valószínűen csak a szeptemberi közgyűlés tárgyalja.

Állami kedvezmény mütrágyát vásárlóknak

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli érdekeltisével, hogy a földművelésügyi miniszter minél rövidebb idő alatt általánossá kívánván tenni a mütrágyák használatát, ezért minden hitelképes gazdának azt a nagy előnyt nyújtja, hogy a most vásárolt mütrágyák árát nem kell azonnal kifizetni, hanem csak jövő évi augusztusban az új termés árából, mint-hogy szeptember 1-től kezdődő 11 havi hitel engedélyez részükre. 500 holdig terjedő birtokos gazdálkodók egyáltalán nem fizetnek kamatot a hitel után, 500-2000 holdon gazdálkodók pedig csak évi 4 százalékot.

A kedvezményben mindenki részesülhet, aki a birtok nagyságát hivatalosan igazolja. Az igazolást, az előírt blankettán, 500 holdig a városi, illetve községi előjáróság, afelett a vármegyei gazdasági felügyelőség végzi. Kisbirtokosok apró rendelkezést községenként az előjáróságok gyűjthetik össze, melyeket a Mezőgazdasági Kamara eziránt megkeresett. Akik azonban nagyobb rendelést kíván eszközölni, kérjék az igazoló és rendelő blankettákat sürgősen a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hivatalvezetőtől (Debrecen, Hunyady u. 5.) amely azokat a Kamara megbízásából az összes tudnivalókkal együtt megküldi. Előre figyelmezteti a Kamara a gazdák önszorgát, hogy rendeléseket csak a szabályosan és pontosan kiállított blanketták alapján fogadnak el a gyárak.

Az idő előrehaladottságára való tekintettel minden gazdának érdekében áll rendelését a legsürgősebben adni fel, mert szeptember hónapban képtelen lesz a vasút clegendő kocsit adni a leszállításhoz. Az elmúlt esztendőben számtalan ily irányú panasz érkezett a kamarához, azokat orvosolni azonban az óriási torlódás miatt neki sem állhatott módjában.

A Magyar Kárpát Egyesület kirándulása

A Magyar Kárpát Egyesület csatlakozó kirándulása, melyen vendégeket is szívesen látunk az Alpenverein augusztus hónapban rendezendő különvonatokkal történő ugynevezett Ferien Sonderzüge kirándulásaihoz.

I. vonat augusztus 4-én indul Wienwest Salzburgba közvetlen csatlakozás Zell am See, Saalfelden, Bischofshofen, Berchtesgaden. — Részvételi díj 19 P. oda és visszautazás. Visszautazás Linzen vagy Selzthalon keresztül.

II. vonat augusztus 11-én, indulás Wienből Südbahn Linzbe közvetlen csatlakozás Innschenbe. Költségek Wienből a különvonatra oda és vissza 30 pengő.

III. vonat augusztus 18-án Innsbruckba, közvetlen csatlakozás Zillerthal, Brenner, Mittenwaldbahn, Bodensee, különvonat oda és vissza 30 pengő. Visszautazás Salzburg, Imichen keresztül.

Bővebb felvilágosítással szolgál Springer könyvkereskedő, kárpátgyógyászati jegyző. Gondoskodás történik, ha legalább 11 nappal az indulás előtt kellő számú jelentkezés esetén a határig 50 százalékos vasutkedvezményről. Utilevelét mindenki maga szerzi be, vizumozást egyszerre végezzük.

A különvonatok Wienből indulnak, jegyek III. oszt., de aki kényelmesebben akar utazni, az osztrák vasutársaság kettő II. osztályú kocsit is csatol, mely esetben odautazásnál személyenként 7 pengőt kell ráfizetni helybiztosítás miatt, ezen összeg előre fizetendő. A jegyek 60 napi érvényvel vannak kiadva, visszautazás mindenkinél tetszése szerint a megadott utirányban.

Gyorsvonat használata a megfelelő utánfizetéssel.

A különvonatra csakis biztosított üléshelyek adatnak ki, azért az Alpenverein több jegyet nem ad ki, mint amennyi üléshely a vonator lesz. jegybiztosítás legalább egy héttel az indulás előtt. Kettő gyermek, 10 éven alul egy különvonat jeggyel utaznak.

A második különvonathoz eddig már 3 jelentkező van, a kedvezmény megszerzéséhez 10 személy kell, ebben lehet szabadjegyes is.

Az egyesület vasárnap két csoportban Tokajba és vidékére rendez kirándulást. Első csoport indulása 3 órakor, vezető Preiszner János. Találkozás a nagyállomáson az előcsarnokban fél háromkor. A Kopasz-hegy megmászása, a kőbánya megtekintése után át a kompon, a várban fűrészes strandon (ingyenes). Költségek oda-vissza 3 pengő. A második csoport vezető Springer, indulás fél nyolckor találkozás a nagyállomásonál 7 órakor. Ez a csoport hegymászást nem tesz, átmegegy a kompon a strandra, délután séta a fűzesben, csónakázás a Tiszán. Mind a két csoportba jelentkezni Springernél.

Főbelötte magát a betörő, mert nem sikerült a betörés

Budapest, július 27. Kohn Frigyes kereskedő leánya ma délelőtt a piacról hazatérve egy idegen embert talált az előszobában. Azt hitte, hogy villanyszerelő és nyugodtan megkérdezte, vajjon az órát javítja-e. Az ismeretlen férfi ekkor revolvert rántott és a leányra fogta. A leány ráugrott a revolveres férfire és mintegy tíz percig dulakodott vele, hogy kicsavarja kezéből a revolvert. Ez nem sikerült és végre is kitépte magát a támadó kezéből, a folyosóra rohant, kiáltozni kezdett, mire a házbeliek elősiettek. A támadó ekkor magára zárta az ajtót. Amikor a házbeliek be akartak hatolni a lakásba, pisztolydörrenés hallatszott.

Rendőrt hívtak, aki bement a lakásba, ahol vérző fejjel feküdt a betörő.

A mentők néhány pillanatra magához térítették az eszméletlen embert, aki csak annyit mondott, hogy Herzog Fülöp és

azért lötte magát föbe, mert rajta-vestett a betörésen.

Mellette volt egy csomag, amelyben ez ellopott holmikak akarta magával vinni. A súlyosan sérült betörőt a Rókus-kórházba vitték, ahol megállapították, hogy állapota életveszélyes.

Tanárnők és tanítónők tanulmányi látogatása a debreceni Singer varrógép telepen

A látogatók nagy meglepődéssel szemlélték a különféle célokat szolgáló gépeket és ezek gyönyörű munkáit

A m. kir. kultuszminiszter ur a továbbképző gazdasági népiskolákban lévő előadók részére a debreceni II. sz. gazdasági népiskolában továbbképző tanfolyamot állított be. A tanfolyamra az ország különböző részeiből 25, működésben lévő okleveles tanárnőt és tanítónőt vettek fel, akik e hó 26-án tanulmányi kirándulásuk kapcsán első sorban is — tekintette arra, hogy továbbképzésük időtartama alatt a főtárgy a szabás-varrás és a leánynevelés — a Singer Varrógép Rt. helybeli fiókületét — Piac u. 79. — látogatták meg, ahol is a különféle célokat szolgáló varrógépeket, valamint az azokra felszerelhető készülékeket, u. m. stoppoló, himző, fodrozó, ráncoló, többféle szegélyező, gomblyukkötő készülékeket, az általuk végezhető munkákat mutatták be ízem közben. Különösen kiváltotta az érdeklődést a himzésnek különböző fajtái a kézzel végzett himzést messze felülmúló gyorsaságával, szépségével és tartósságával, valamint a gépeknek varrófényvel — lámpával — és motorral való felszerelése.

A tanulmányi kirándulás résztvevői Kurdy Sándor igazgató és Gebey Ilona és Lévy Irén előadó szaktanárnők vezetése alatt a következők voltak: Taskovics Erzsébet Tompa,

Gaál Irma Sárospatak, Pozderka Jánosné Mezőtárkány, Berki Julia Tárkány, Varga Gizella Balmazújváros, Uhrin Mária Csánytelek, özv. Geese Andorné Miskolc, Somogyi Ilona Hajdúnánás, László Mária Borsodivánka, Miya Mária Ujfehértó, Sarkady Ilona Köröszegapáti, Zsírko Stefánia Fehérgyarmat, Bodor Mária Nagyréde, Lévy Mária Mátészalka, Bakó Margit Fehérgyarmat, Szüdey Irén Ópályi, dr. Veréb Jánosné Büdzentimihály, Matkó Mária Hajduszóvár, Lukács Anna Nyírvasvári, Vécsey Ida Tompa, Muránszky Lajosné Mezősas, Nagy Mariska Debrecen, Markovits Vilma Szeged, Futó Ilona Madaras, Baggossy Böske Kék.

Az érkező vendégeket Pethő István füzletvezető fogadta. Perényi Ilonka himzőnő a gépen való műhímzést mutatta be, majd a hőlgyek csoportokra oszolta gyönyörűkötőket a Singer gépeken készült szebbnél-szebb különleges munkákban, a cég alkalmazottainak kalauzólása mellett. A varrógépek szerkezetéről Szűcs Sándor, a cégnél 35 év óta alkalmazásban lévő műszerész szolgált felvilágosítással.

Ezek után a hőlgyek kellemes emlékek és még kellemesebb hangulathoz távoztak, magukkal vivén a cég elismerten jó hírűvet.

Bicsérdy előadást tartott Aradon és kijelentette, hogy megnyeri a Nobel-díjat

Az új életmód apostola szerint a nő az ötszázadik szülés után szépül meg — Mit mondott Bicsérdy a híveinek

Arad, július 27. Ma délben Bicsérdy Béla megjelent a Neptun-fürdőben ifjú feleségével, a szőke, piciny Gerber Jolánával, akivel természetesen élénk feltűnést keltettek. Bicsérdy előbb néhányszor átvette magát a nyújtón, aztán átkelt a strandra, megfürdött, majd meglátogatta egyik Wesselényi ucai hívét, ahol megebédelt. Öszibarackot, cukordinnyét és rozskenyert evett ebédre a természetes életmód prédikátora és szinte még lesem nyelte az utolsó falatot, máris hozzá kezdett távelőadásához.

Előbb azonban szemügyre vett egy olajfestményt, amit egy jőnevű erdélyi piktor festett a székyei havasokról. — Szemét ez a festmény — kezdte el mondókáját Bicsérdy, — mert a természeti törvények ismerete nélkül készült. Már pedig a szinkeverésnél ép úgy ismerni kell az uralkodó törvényeket, mint ahogy létfeltételeink megvalósításánál. Ezért kell nyomtalanul kimulniok az összes divattirányoknak a művészetben és a nagy művészek mindig a régi mesterek nyomdokain haladnak.

És a kis társaság szédülten figyelt. Volt ott gyógyszerész, banktisztviselő, tanár, az ismert személyiségek közül ugyanabban Muresan János főmérnök is Bicsérdy mellett, feleségével együtt. Kivülük Juhász Attila mérnök, Erdős gyógyszerész, Grumáz szőlőbirtokos és több hölgy is jelen

volt. Ezuttal arról a hatásról beszélt Bicsérdy, amit a mozgalmá gyakorol majd a társadalomra.

Mindaddig elmaradhatatlanok a társadalmi összeomlások, amíg a természeti törvények ismerete nélkül kigondolt rendszereket akarnak ráerőszakolni a tömegekre. Fejlődés csak a jelenlegi kormányformákon belül lehetséges, mert a társadalmat nem szabad megfosztani a szerzés örömétől, ambíciótól. A kommunizmus az egyéni érvényesülés lehetőségét és mozgatóerejét vágja el az embereknek. Már pedig nem a társadalmat, hanem az egyént kell megreformálni.

Következik a refrén: az embereknek mindaddig hatalmában áll az átalakulás és megifjodás, amíg szellemi képességeinek birtokában van. Ő biztos benne, hogy néhány éven belül a világ minden tájékán szerezni fog híveket az eszméinek, jövendő könyveivel megnyeri a Nobel-díjat és e könyvek legközelebbi darabját, amelynek címe az Élet könyve, épen Aradon adja ki. Az az igazi követője, aki évről-évre fiatalodik, hisz egy 30 éves ember ma még csak embrionális állapotban van. Nőnél pedig — ugymond — lehetőségessé válik a fájdalom nélküli szülés, a törvénykövető hölgy csak az ötszázadik (!) szülés után kezd a legszebbé várszólódn.

Amire természetesen nem maradt el az

Bikszádi gyógyforrásvíz
gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb!

általános kacaj. Bicsérdy este elment a Marosparti mozgóba, ahol megnézte a Cár és a költő című filmet, amiről a legnagyobb elismeréssel emlékezett meg.

Magyarok az eszperantó világkongresszuson

Augusztus 3-án nyitják meg Antwerpenben a belga király fővédnöksége alatt a XX-ik Eszperantó Világkongresszust, melyre eddig csak Angliából már több, mint 400 résztvevő jelentkezett és 34 országból várnak kiküldötteket. A Magyar Országos Eszperantó Egyesület megbízásából Tolnai Pál főtítkárral vesz részt a gyűléseken, míg a jövő évben Budapesten tartandó Eszperantó Világkongresszus bizottsága nevében dr. Patai Samu kormányfőtanácsos fogja a résztvevőket meghívni Budapestre. A kongresszusra a belga kormány az összes európai államok kormányait is meghívja, hogy az eszperantó használatáról hivatalosan meggyőződhesseken és Ausztria belgiumi követe útján hívja meg a kongresszust 1929. évre Bécsbe, a budapesti kongresszus előtt tartandó ünnepekre, melyek keretében Seipel kancellár védnöksége alatt megnyitják Bécsben a Nemzetközi Eszperantó Muzeumot.

Háromszázezer kalap, amelynek sorsáról senki sem tud

Mi volt a legsürgősebb bevásárlás a háboru befejezése után?

Bukarest, július 27. A nemzeti parasztpárt hivatalos lapja, a Dreptatea megkezdte azoknak a szerződéseknak a közlését, amelyet a liberális kormányok Kipa Kirschennel, a görög származású római bankárral kötöttek. Összesen hét igen hátrányos szerződés fűződik Kirschenevűhez.

Az első szerződést még 1919-ben kötötték meg. Ennek tárgya 28 ezer tucat férfikalap, amelyet akkor horribilis áron, 130 ezer lirért vásároltak. A késedelmi kamat 14 százalék volt. Nem lehet megállapítani, hogy mi lett ezzel a rendeléssel, bejött-e az országba a 330 ezer kalap és hogy kinek kellett ez a horribilis mennyiség? A Dreptatea ehhez hozzáfűzi, hogy a háboru után, amikor a vasutakat kellett volna helyreállítani, amikor a legsürgősebb hiányok pótlására se volt pénz, a kormány százezreket vásárolta a kalapokat, amelyeknek sorsáról senki sem tud.

Politikai körök feszült érdeklődéssel várják a megkezdett sajtókampány folytatását, illetve a kormány választ a Dreptatea közléseire.

Kerékpárverseny a leventék számára

A közeljövőben a debreceni leventék ismét tanujelét fogják adni rátermettségüknek, amikor is a sport egy másik ágában indulnak versenyre. Némethy Gyula testnevelési vezető főoktató a debreceni leventék részére kerékpáros versenyt rendez. A versenyben úgy a tura-, mint versenygépek indulni fognak.

A verseny augusztus első napjaiban — valószínűleg 5-én — lesz. Az utvonat a Hajduszoboszló-Debrecen közti táv lesz. Beérkezés az Arany Bika-szálló elé. A versenyző leventéket debreceni motorke-rekcpárosok fogják kalauzolni.

A versenyzők díjazására Némethy főoktató bevonta a kerékpárkereskedőket, akik között legelőneke a Molnár Testvérek és a Keszler-cég ajánlkozta, hogy díjakat tüznek ki a győző leventék részére. Mint értesülünk, a többi kerékpáros cégek, sőt gyárak is tüznek ki jutalomdíjakat.

A mostani kerékpáros versenynek is egyik főcélja az, hogy a leventék kerékpáros sportja szakszerű vezetés mellett folytatódjon a szünidőben is és hogy ezzel együtt ápoltságuk az együtt tartozás érzése. Ezuttal mintegy 150 levente vesz részt a bicikliversenyben.

Debreceni motorosok vasárnapi kirándulása. A debreceni motorkerékpárosok vasárnap délelőtt a Tisza partjára, Tiszalókra rándulnak ki. Indulás reggel pontban 7 órakor a méntelep elől. Felkérjük a debreceni motorosokat, hogy a kiránduláson minél nagyobb számban vegyenek részt.

A Margit strandfürdő nyitva van!

— A vérző vidéki kereskedelemmel foglalkozik vezető helyen a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja. Felhívja a figyelmet a vidéki kereskedelem rendkívül súlyos helyzetére. Pontos tájékoztatást nyújt arról, hogy hogyan kell a biztosítások valorizálását kérni? Közli az összes tiszántúli versenytárgyalási, szállítási, pályázati hirdetményeket, munkaalkalmakat, kereseti lehetőségeket, stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, üzletembernek, pénzintézetnek, stb. Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen, Piac ucca 81. szám. Olvassák az egész Tiszántúli!

— **Tolvaj napszám.** Farkas Buday Kálmán nyiregyházi napszám Egeressy József gazdálkodó kamrájából elloptott több oldal szalonnát, sonkát és több kiló füstölt húst. A csendőrök a károsult feljelentésére indított nyomozás során elfogták a tettest, akit a nyiregyházi törvényszék elítélt egy évi börtönrre. Az ítélet ellen felebbezést jelentett be Farkas Buday Kálmán és így került az ügy a debreceni tábla elé, amely helybenhagyta a nyiregyházi törvényszék ítéletét.

— **Kitette a gyermekét.** Megirtuk, hogy Berettyóújfalui uccáján éjszaka a portyázó csendőrijárőr egy hat napos csecsemőt talált. A csecsemő még élt, mikor megtalálták, de utána 24 órával meghalt. A csendőrség jelentése alapján megindult az eljárás az ügyben és dr. Preinseberger Jenő vizsgálóbíró a törvényszéki orvosszakértővel kiutazott a helyszínre a vizsgálat lefolytatására. A boncolás során megállapítást nyert, hogy a gyermek természetes halállal halt meg. Kinyomozták, hogy a csecsemő anyja özvegy Tóth Péterné, aki ellen gyermekkitétel miatt megindult az eljárás.

Igmándi terméskeszítés
keserűvíz
gyomor- és béltisztító hatása páratlan. Ne tévesse össze másfajta keserűvízzel. Mindenütt kapható.

— **Baleset a fűtőháznál.** Kántor István Pesti ucca 29. szám alatt lakó munkás a debreceni fűtőháznál dolgozott és munkaköreiben lábán megsérült. A baleset ügyében a rendőrség megindította az eljárást.

— **Leöntötte magát forróvízzel egy kisgyermek és meghalt.** A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Tóth Ferenc balmazújvárosi gazdálkodó három éves Ferenc nevű gyermeke a konyhában játszadozott és véletlenül a forró vízzel telt fazekat magára rántotta a konyhában és olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy sérülésébe belehalt. A csendőrség jelentése alapján megindították az eljárást azok ellen, akiket a gondatlanság terhel. Az ügyészség a gyermek temetésére az engedélyt megadta.

— **Marólugot ivott szerelmi bánatában.** Rompa Róza hajduböszörményi leány szerelmi bánatában marólugot ivott. A lány a kihallgatása során azt adta elő, hogy ő napokon át foglalkozott az öngyilkosság gondolatával és azért itta ki a marólugos csuprot, mert az udvarlója megcsalta. A sérülés, melyet szenvedett, nem súlyos.

— **Öngyilkos akart lenni, mert megdorgálta az anyja.** A debreceni ügyészségnek jelentették, hogy Kovács Julia körösszegapáti leány öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy a leányt az édesanyja hanyagsága miatt keményen megdorgálta és az érzékeny leány azért akart megválni az élettől.

— **Talajjavító-kiállítás és talajkémiai kongresszus Debrecenben.** A földművelésügyi minisztérium talajjavító bizottságának ülésén Rác Lajos dr., a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója bejelentette, hogy a kamara a jövő esztendőben Debrecenben országos talajjavítási szakkiallítást rendez. A központi talajjavító bizottság megígérte, hogy a kamarának ezt az uttörő kezdeményezését a legmesszebbmenően támogatja és ilyen irányban javaslatot is terjeszt a földművelésügyi miniszter elé. A bizottság elnöke, Sigmund Elek dr. műegyetemi tanár egyúttal bejelentette, hogy akkorára hívja össze Budapestre és Debrecenbe a nemzetközi talajkémiai kongresszust.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a **Ferenc József** víz közbélyben és csuszban szenvedőknek, valamint cukorbetegeknek is nagyon jót tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A kisebb kőműves iparosok szakosztálya. holnap, vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestületben ülést tart, amelyre a tagokat — tekintettel a tárgyalásra kerülő ügy igen fontos volta — pontos és feltétlen megjelenésére ezúton hívja fel a szakosztály elnöksége.

— **Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőzések, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.**

RADIO
Szombat, július 28.
Budapest 557.5 (3), (20): Hírek, közgazdaság, 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból. Utána: His Masters Voice művész- és tánclemez. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás-



A NOB törölte a futballt az olimpiászok programjából 1936-ban Madridban lesz az olimpiász

A nemzetközi olimpiái bizottság pénteken délután folytatta Shewille amerikai tábornok futballelles javaslatának tárgyalását. Hosszu és szenvedelmes vita után tette fel az elnök szavazásra a fontos és az olimpiászok legnagyobb jóvedelmét jelentő kérdést.

A bizottság 15—13 arányban törölte a labdarugást az olimpiái játékok programjából.

A határozat az államtörvény miatt hozott meg ily értelemben. Már a legközelebbi, vagyis az 1932-ik évi Los Angelesi olimpiászban a futball nem szerepelhet programon.

Hasonló nagy vitát provokált az 1936. évi olimpiái játékok helyének kijelölése is. A döntés általános meglepetést jelent, mert a nagy megtiszteltetést jelentő sportesemény színhelyül Madridot jelölték ki.

A nemzetközi olimpiái bizottság döntése érthető elkeseredést keltett a keleti államokban, mert a negyedik olimpiász fog kerülni megrendezésre nyugaton, holott olyan aspiránsok szorultak háttérbe, mint Németország, Magyarország és Olaszország. A gyenge, sőt mondhatni semmi sporteredményt felmutatni nem tudó sponyolok nincsenek predesztinálva arra, hogy ilyen nagyszabású versenyeket közmegelege désre megrendezzenek és Madrid kijelölése nagyban alkalmas arra, hogy az olimpiái játékok értékét esőkkentsék, sőt lejárassák.

Végül az olimpiái bizottság Lindberget az óceán első átrepülőjét olimpiái díszoklevéllel tüntette ki.

A DTE házi teniszverseny befejezéshez közeledik. A programtervezet szerint szombaton és vasárnap lejátsszák az elődöntőket, míg dön-

és vízállásjelentés. 5: Zehery Lajos dr. egy. magántanár felolvasása: „A büncselekmény, mint társadalmi jelenség. II. rész.” 6: A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye az Angolparkból. Vezényel: Friesay Richárd zenéigazgató. 7: Vargha Gyula, a Magyar Tudományos Akadémia alelnökének előadása: „A XIX. század francia lírájáról. I. rész. José-Maria-de Heredia.” 7.45: Előadás a Studióból „Cigánykirály”. Nagy operett három felvonásban. Irta: Uray Dezső. Zenéjét Kulinyi Ernő verseire szerző Nagypál Béla. Az előadást rendezik: Gyarmathy Sándor, a Studió rendezője és Lóránt Vilmos, a Városi Színház rendezője. A budapesti Király Színház zenekarát vezényli: Nagypál Béla. Az első felvonás szünetjében lövőversenyeredmények. A második felvonás szünetjében pontos időjárás, hírek. Utána: Cigányzene.

Külföld: 12.10: Hilyersum: Déli hangverseny. 1.00: Posen: Gramofonhangverseny. 1.30: Róma: Rádió-trió. 3.00: Koppenhága: Délutáni hangverseny. 4.00: Bern: A városi zenekar hangversenye. Brünn: Kabaré. München: Délutáni hangverseny. 4.30: Breslau: Szórakoztató zene. Königsberg: Délutáni hangverseny. 5.00: Hamburg: Zenekari hangverseny. Strauss nyitányok. München: Régi nürnbergi tánczene. Nápoly: Antonio Meo (bariton) hangversenye. 6.00: Hamburg: Délutáni hangverseny. 6.30: Stockholm: Kabaré. 7.00: Kaunas: Gramofonzene. 7.30: Lahti: Zenekari hangverseny. 8.15: Stockholm: Szórakoztató zene. 8.30: Toulouse: Haway gitárhangverseny. 8.35: Zágráb: Könyvnyű estí hangverseny. 9.00: Lausanne: A házizenekar hangversenye. Toulouse: Nagy zenekari hangverseny. 10.30: Breslau: Tánczene. Kattowitz: Tánczene. Königsberg: Tánczene. Leipzig: Szórakoztató zene.



A NOB törölte a futballt az olimpiászok programjából 1936-ban Madridban lesz az olimpiász

tökre vasárnap délután kerül sor. Kivétel ez alól a női egyes döntő, amelyet már szombaton délután lejátsszanak. Mint már megírtuk, ezt a döntőt Molnár Lili és Molnár Böske fogja megvívni, a győzelem tehát családban marad.

Pénteki eredmények:
Férfi egyes. Jónás—Simon 10:8, 6:4. Miklós—Leitner 6:4, 1:4 félbeszakítva. Ezt a mérkőzést szombaton előlrol kezdik.
Férfi páros. Kalmár, Ungár—Szántó, Szentmihályi 8:6, w. o. Vegyes páros. Molnár L., Leitner—Sebestyén, Füst I. w. o. Jakabovicsné, Sándor—Molnár B., Miklós II. w. o. Miklós I., Miklós Magda—Sajó II., Kovács M. 6:0, 6:1.

Szombati program:
4.30. Hajós, Jónás—Molnár L., Leitner.
5.30. Leitner, Jónás—Kalmár, Ungár.
5.30. Miklós I., Fehér—Geiger, Füst I.
6. Női egyes döntő: Molnár L.—Molnár B.
6.30. Miklós I.—Leitner.
Vasárnap délelőtt.
Grünberger, Sándor—Miklós I., Fehér és Geiger, Füst I. mérkőzés győztes.
Simon, Sajó I.—Leitner, Jónás és Kalmár, Ungár mérkőzés győztes.
Miklós I., Miklós M.—Hajós, Jónás és Molnár L., Leitner mérkőzés győztes.
Vasárnap délután.
Sorrendben négy órától vegyes páros, férfi páros és férfi egyes döntők.

Milyen csapattal jön a Husos?
A Boesckay vasárnapi vendége, a Husos szombaton este érkezik Debrecenbe. A csapatot Balázs főtákar és Reiner Sándor, a Vasas volt vezére kísérik el. Az összeállítás a következő: Póza — Weisz, Abay — Bajor, Melczér, Fieger — Szántó, Pápay, Zwicker, Kikinger, Mestyánek.

Szakosztályi ülés szalonnasütéssel és sportelőadással egybekötve.
A DTE futball szakosztálya szombaton este 9 órai kezdettel a nagyerdei pályán szalonna-

sütéssel egybekötött szalonnasütési szakosztályi ülést tart. Ezzel kapcsolatban sikerült megnyerni Halász Jenő urat, aki aktuális sportkérdésekről fog a játékosoknak előadást tartani. A kellemes és szórakoztató estélyre vendégeket szívesen lát a vezetőség.

DTE—DKASE barátságos mérkőzés
lesz vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a nagyerdei pályán.

A DTE játékosainak figyelmébe.
A DTE vezetősége felkéri az egyesület összes senior és ifjúsági fuaballistáit, hogy szombaton délután a nagyerdei pályán tartandó tréningen teljes számban vegyenek részt.

Bárányt másodiknak tippeli a Sporttagblatt az olimpiái 100 méteres gyorsúszásban. A Sporttagblatt mai számában részletesen foglalkozik az olimpiái uszóbajnokságokkal és arra az eredményre jut, hogy a 100 méteres gyorsúszást Weismüller nyeri, második pedig az amerikai Kojac vagy Bárány lesz. Takaihit, Arne Borgot és Huttont a bécsi sportlap Bárány után tippeli. A 4x200 méteres gyorsúszó-stafétában a magyarokat a negyediknek jósolja a Sporttagblatt Amerika, Japán, illetve Németország után. A vízipóló világbajnokságról szóló részben azt írja a lap, hogy a vízipólóban csak Magyarország, Belgium és Franciaország számítanak és az eddigi eredmények alapján Magyarországot tippeli győztesnek.

Szombaton súlyemeléssel kezdődnek az olimpiái mérkőzések. Szombaton kezdődnek Amsterdamban az első olimpiái mérkőzések. Az olimpiái küzdelmeket súlyemeléssel kezdik. Ebben a számban a magyarok nem vesznek részt. A versenyen huszonegy nemzet képviselői indulnak. A súlyemelés favoritja: Ausztria.

Weissmüller 59.2 másodpercet uszott tréningben. Az amerikaiak uszótérninget tartottak a haarlemi uszóbán. A tréningben Laufer 1 perc 0.02-re uszta a 100 métert, de látszott rajta, hogy még egy másodperccel jobb időre is képes.

Weissmüller ugyanezen a tréningben 59.2-et uszott. Weissmüller sem adott ki mindent magából és a cél előtt egy méterrel már nem is vett tempót, hanem csak lendületével uszott be a célba.

Az angolok és olaszok Amsterdamba érkeztek. Csütörtökön egész sereg válogatott atléta, uszó, birkózó és boxoló érkezett meg Amsterdamba. Délelőtt az ötven főnyi angol atlétagárda hajója futott be az amsterdami kikötőbe, délután pedig megérkezett husz német birkózó és boxoló. Befutott z olaszok kétszáz főből álló olimpia expedíciója is. Az olaszok az olimpiász ideje alatt egy hájon laknak.

Hölgyek figyelmébe!
olcsó nap
KOMLÓS
MODELLHÁZBAN
Elegáns mosó selyemruha minden színben — — **P 18**
Divatos jumperruha minden színben — — — **P 22**
Szintartó voáruha minden színben — — — — **P 7**
Angol mintás tavaszi kabát **P 25**

MAGYAR SZABADALMAZOTT
PATKOGYÁR
* RESZVÉNYTÁRSASÁG *
DEBRECEN, HID UCCA 4. TELEFON 10—60.
Gyárt és szállit: Sodronfonatot tüzben horganyozva, minden méret és ki. kész. kerítéseket, kapukat, athányó roshorganyozott tuskés huzalt. — Kérjen díjmentesen árajánlatot.

1928
Meg
edző
július
ucca
sportt
zat for
megje
U
Érdekt
Ma
Allat
VI
M
Egy em
A főszer
A
Dr. BILL
land leg
cszár
„MET
néma sir
8 felvon
zik: „E
szoba”.
„MET
dortörtér
„A hűség
Shirley I
sok: 3, 5
K
Határ
56. zárk
98, 96, z
84, 78, 2
27.80, 82
Tengeri:
26.36, 40
Készár
szai 77 I
kg 28.30
SUZ
Vali
vatalaba
nyomta
harminc
ban. A p
a postak
délutáni
őreg, de
aki ezt a
ben meg
tériumban
A f
miatt sie
rette ug
sérni, de
szenczió
hogy hár
szallagjá
számokat
sem mibe
ünnepek
hogy a na
mondogat
dozni a n
A pl
titokzatos
nek, a p
vancsi vol
nagykeres
vezett, v
nagy nyu
zenkészes
egy tucat

Meghívó. A Debreceni Munkás Test-
edző Egyesület választmánya 1928. évi
július hó 29-én délelőtt 11 órakor Piac
ucca 49. sz. a. ülést tart, amelyre a
sporttársakat meghívja és a tárgysoro-
zat fontosságára való tekintettel pontos
megjelenést kér az elnökség.

MOZI

Szombat — Vasárnap
URÁNIA

VILAGATTRAKCIÓ!
Roham
(A pokol katonái)
Érdekléstől történet az amerikai-spanyol háború
idejéből 10 fejezetben
A főszerepekben:
Mary Astor, Charles Farrell és Noah Berry
Megelőzik:
A háttérben és szalonban és Mami keres
tetik bohózatok

VIGSZINHÁZ

Vigjátékattrakció!
Mindenki benne van!
Egy emlékrat vigjáték 8 kiegészítő felvonásban
A főszerepekben: Olga Tschechowa, Willi Fritsch,
Hans Junkermann, Lidia Potechina
Megelőzik:
A hőmezők hősei
Dr. Billinger és dr. Asgaroff expedíciós filmje, Grün-
land legészakibb részében. Skó, Nansen és Koch
északarkti expedícióját nyomán 5 felvonásban

„METEOR”-ban szombaton: „Odette” (A
néma sir), Victorien Sardou világhírű drámája
8 felvonásban Francesca Bertinivel. Megelő-
zik: „Élelmes pénzbeszedő” és „A 13-as
szoba”. Előadások: 7 és 9 órakor.
„METEOR”-ban vasárnap: „Rol”, kaland-
történet egy hős kutya főszereplésével és
„A hűség próbája”, amerikai társadalmi dráma
Shirley Mason és Pierre Gendronnal. Előadá-
sok: 3, 5, 7 és 9 órakor. Jön: „Dona Juana”.

KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde.

Budapest, július 27.
Hatalmidozlet: Buza: Október 28,70, 60, 66,
59, zárlat 28,66—28,68. Március 31,00, 30,92,
98, 96, zárlat 30,96—98. Rozs: Október 25,90,
84, 78, 26,00, 25,96, zárlat 25,90—92. Március
27,80, 82, 76, 84, 74, 98, 86, zárlat 27,86—88.
Tengeri: Július 30,00. Augusztus 29,50. Május
26,36, 40, 16, 30, 32, 36, zárlat 26,26—26,28.
Készármezlet hivatalos árjegyzése: Buza: ti-
szai 77 kg 27,80—95, 78 kg 28,05—28,20, 79
kg 28,30—45, 80 kg 28,40—55, felsőtiszai 77

kg 27,70—85, 78 kg 27,95—28,10, 79 kg 28,20
—28,45, fejérmegyei 77 kg 27,50—65, 78 kg
27,75—27,90, 79 kg 28—28,15, 80 kg 28,15—
30,00. Pestvidéki rozs 24,75—25,00, egyéb
24,65—24,90, tak-árpa I. 25—25,75, II. 24,75—
25,00, repce 42—43,00, tiszai tengeri 29,80—
30,00, egyéb 29,40—65, zab I. 31,50—32,00, II.
30—30,50, korpá 20,75—21,00.

Valutaárfolyamok.

Budapest, július 27.
Angol font 27,95—28,10, Belga frank 79,85—
80,15, Cseh korona 16,96—17,04, Dán korona
152,85—153,45, Dinár 10,93—10,09, Dollár
570,40—572,40, Francia frank 22,60—22,80,
Hollandi forint 230,45—231,45, Lengyel zloty
64,15—64,45, Lei 3,45—3,50, Lira 30,10—30,35,
Német márka 137—137,50, Norvég korona
153,50—153,60, Osztrák schilling 80,80—81,15,
Spanyol peseta 94,10—94,70, Svájci frank
110,50—110,90, Svéd korona 153,15—153,75.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít
NEUMANN, Péterfia-utca 19.

„TIPP”
a legbiztosabb gömbölyű mé-
zes légyfogó papír!
Kapható: **Hegedüs és Sándor Rt.**
papirkereskedésében. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

Esernyő legolcsóbb a készítőnél

ROSENBERG
ESERNYŐHÁZBAN PIAC U 83.
SZÁM ALATT

Behuzás, javítás gyorsan és pontosan készül
Címre ügyelni kérem!

Hibás mágnesgyújtókat
tökéletesen javít, újra delejez teljes garancia mellett.
Bosch alkatrészek gyári árban
FÖLDVÁRIÁL
Széchenyi ucca 55. szám alatt.

Kiadó

üzlet, műhely, raktár céljaira
különböző helyiségek.
Csapó u. 16.
Berger festéküzlei.

Cséplőgép és iparüzemek részére
mentőszekrények

felszerelve, meglévő mentőszekrények
pótlása legjutányosabban beszerezhetők

Schön Sándor

kaftyú-, kötszár- és orvosi műszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—56

Épitkeznek? Weissenberg Hugó

Ne vegyen építkezési singerendát,
vasanyagokat, stb. míg raktáramat
meg nem tekintette.

uj és ócskavas-
kereskedő
Simonffy u. 57. Tel. 16-43

Padlólakk

magas fényű, legszebb szine-
ben, legkiválóbb minőségben,
nagyon olcsón kapható

STERN festéküzletében **Piac ucca**
10. szám, Biká-al szemben.

Még csak Ön nem
tudja, mi a Volutin!

Bármely jobb szaküzletben, vagy a vezér-
képviselőnél (Révész László Debrecen,
Rákóczi ucca 41) megkaphatja ezt a szen-
zációs találmányu szert, amely megaka-
dályozza a tömlő pukkanást!

Nincs többé defekt!
Szenzációs világszabadalom!

Gyümölcs
befőzésekhez

kiváló minőségű per-
gament befőtt kötöző
papír, kötözőkender
zsineg, befőttes üveg
címkek minden szö-
veggel, CELLOPHAN
átlátszó higienikus
cellulose hártya bo-
ritékban befőtt kötö-
zéshez. **Ujdonság!**

Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók:
Hegedüs és Sándor Rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.
Ferenc József ut 34. szám.

REGÉNY

ORBÓK ATTILA:

SUZY, AZ IDEGEN LEANY

Első fejezet,

amelyből kiviláglik, hogy a jó
szív sohasem öregszik meg.

Valihora plébános ur litánia után a falu postahi-
vatalába sietett, olyan fúrge léptekkel, mintha nem is
nyomta volna vállát hatvannyolc esztendő, amelyből
harminchégyet itt Monostoron töltött el egyhuzam-
ban. A pesti újságokat ilyenkor, hat óra tájt hozta át
a postakocsi Nagylétáról, a járási székhelyről, ahol a
délutáni gyorsvonat egy percre megállt, hála a kerület
őreg, de buzgó képviselőjének, Dobonits Istvánnak,
aki ezt a nagy vívmányt két év előtt kortesbeszédjé-
ben megígérte és keresztül is vitte a magas minisz-
tériumban.

A főtisztelendő plébános ur nem a pesti újság
miatt sietett két hét óta mindennap a postára. Sze-
rette ugyan a világi eseményeket figyelemmel ki-
sérni, de soha nem tartotta fontosnak, hogy a nagy
szenzációkat rögtön megtudja. Megtörtént gyakran,
hogy három-négy napig sem tépte le az újság cím-
szallagját és aztán egy napon olvasta ki a félretett
számokat, behozván mulasztását, mert a restanciát
semiben sem szerette. De hát néha, kivált nagyobb
ünnepek előtt, vagy szöloérés idején nem ért reá,
hogy a nagyvilágról tudomást vegyen s — mint ahogy
mondogatni szokta — jólesett olykor kissé elmar-
adozni a nagy rohanásban.

A plébános Párisból várt levelet valami egészen
titokzatos ügyben, amelyről nem nyilatkozott Gizi-
nek, a postáskisasszonynak, pedig ugyancsak ki-
váncsi volt reá, hogy a főtisztelendő ur, aki csak pesti
nagykereskedőkkel, meg a kecskeméti faiskolával le-
velezett, vajjon miféle összeköttetésbe került avval a
nagy nyugati metropolissal, ahonnan a kis faluba ti-
zenkétszázötöd postamestersége alatt mindössze csak
egy tucat levél érkezhett.

Alighogy betolta a plébános a hivatal rozoga aj-
taját, Gizi kisasszony már kikiáltott a sárgára mázolt
falra cs mögöl, ahol évek óta készítgette a stafirung-
ját; volt ráérő ideje elég.

Diadalmas hangon jelentette:
— Megjött az a várvavárt párisi levél, kedves fő-
tisztelendő ur!

És már nyújtotta is ki a rácson a hosszukás for-
májú levelet, amelynek balsarkában ez a nyomtatott
felírás állott: „Légation de Ungrie”, ami aztán még-
inkább felcsigázta Gizi fantáziáját, aki egy szót sem
értett franciául.

— Hála legyen az Urnak! — szakadt ki a plébá-
nos mellőlől a boldog felkiáltás. Izgatottan felhasi-
totta a borítékot okuláréjának szárával, aztán az ud-
varra nyíló ablak közelébe állott és elolvasta a leve-
let, amely szinte zizegett remegő kezében.

„Mélyen Tisztelt Plébános Ur!
Szíves megkeresés folytán a francia hatóságok
segítségével sikerült megállapítanunk, hogy
néhai Bercezy Károly festőművész árvája, Ber-
cezy Zsuzsanna kisasszony Párisban él, iskoláit is
itt végezte és jelenleg a „Printemps” áruház alkalmazottja.
Lakáscíme: Páris, V. kerület, 19. rue le
Goff. „Hotel de l'Esperance.”
Főtisztelendő Plébános Ur kívánsága szerint a
kisasszonyt érdeklődése felől nem értesítettük.
Egyébként alkalom volt a Párisi Magyar
Egyesület főtítkárával beszélnem, aki a kisasszonyt
régebből ismeri. Az illető ur a kisasszonyról a leg-
nagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott. Már há-
rom esztendeje, édesatyja halála óta teljesen a maga
erejéből tartja fenn magát. A magyar nyelvet kissé
törve beszéli, ami érthető is, mert édesanyja francia
nő volt, atyja halála óta pedig franciák között ke-
resi kenyerét.
Főtisztelendő Plébános Urnak mindenkor a
legnagyobb készséggel állok rendelkezésére és ma-
radok őszinte tisztelője.

HORNYAI ZOLTAN,
követségi titkár.

A plébános még egyszer elolvasta a levelet s kö-
ben kipirult az örömtől. Aztán benyult a fülkeablakon
és hálásan rázta meg a postáskisasszony kezét, mintha

csak neki köszönhette volna a jó ujságot:

— Köszönöm, aranyos Gizi! Köszönöm!
A postáskisasszony kíváncsiskodott:
— Mi jó hirt küldtek a főtisztelendő urnak abból
a nagy városból? Mert látom, hogy nagy örömet sze-
reztek a levéllel...

De a plébános sietett:
— Majd elmondom... Most még titok. És siet-
nem kell a kastélyba, a nagyasszonyhoz... Isten meg-
áldja, kedves Gizi...

Szapora léptekkel vágott neki a piactérnek, ahol
még a délelőtti eső után maradt nagy pocsták állot-
tát utját. Azonban az öreg ur ezuttal azzal sem törö-
dött, hogy besározza a reverendáját, átszelte a teret,
hogy minél rövidebb uton jusson el a kastélyhoz. At
kellett mennie a Szunyogoson, a falunak azon a rész-
szen, ahol a düledező sövény- és görékerítések mögött
a zsellérek apró házacskái húzódtak meg. A kapuk
mellett a padokon öregek üldögéltek, akik nagy tisz-
telettel üdvözölték a plébánost, a játszadozó gyerekek
pedig félreálltak az utból és hangos „Dicsértessék
az Ur Jézus Krisztus”-sal köszöntötték, aztán elcso-
dálkozva néztek papjuk után, aki nagy sietségében
alig fogadta az üdvözlésüket, nemhogy megállt
volna néhány szíves szóra, mint máskor szokta tenni.

A falu végéről már pompás, széles út vezetett fel
a lankás dombra, amelynek tetején állott nagy park
lombos fái között a „kastély”, a nagyasszony hatal-
mas, emeletes kuriája. Az elhanyagolt, tágas, ódon ház
emeleti ablaksora vakon szomorkodott; a fakó zsalu-
gáterek már évek óta eltakarták az ablakszemeket, fes-
tésük lekopott, összeropedezett és a por vastagon
belepte.

Nagy csönd borult a házra, amely mögött a hos-
szu dombdancot szőlők takarták. A gazdasági épüle-
tek és a gazdatiszt háza a szőlők tulsó oldalán volt, a
széles völgy mentén, ahonnan az egész Vannlay bir-
tokot, amelyet a távolban akárcor határolt, jól be-
lehetett látni.

A plébános, amikor nagy szuszogva a kuria félig
kitárt kapujához ért, megállott és előkotorászta tarka
zsebkezdőjét, hogy homlokáróletörölje az izzadtság-
cseppeket.

(Folytatjuk.)

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközi össze bevásárlásait, mert a

DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG hirdetései lapunkat erőse és hirdetéseinke pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik.

VÉTEL

Iparosok figyelmébe! Mindenféle kész, hasznosra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Kiadó
Piac ucca 44. szám alatt egy emeleti különbejáratu uccai orvosi rendelő, vagy más irodának, az udvarban földszinti műhely augusztus 1-re. Marx. 2834

Püspöki palotában
csinosan butorozott szoba kiadó fürdőszoba használat. Érdeklődni Nagy ház-mesternél. 2744

Intelligens
nőnek olcsón adok lakást. Választ: „Magános nő” jeligére. 2836

Kiadó
háromszobás (kerthasználat), bolt, iroda, szoba, előszobával (kapualatti bejárattal) garzonlak Csapó ucca 19. Hatszobás (osztható) összkomfortos Komlóssy ut 16. 2830

Csinosan
butorozott szoba esetleg el-látással kiadó. Arany János 39. számu udvarban.

Elcserélném
4 szobás uccai nagy udvaros lakásomat lehetőleg a Royal közelében lévő 3 szobással. Cim a kiadóban. 871

Egy
uccai szoba kiadó. József kir. herceg ucca 36. 4750

Kiadó
három különbejáratu uccai csinosan butorozott szoba együtt vagy külön-külön. Kossuth u. 26. szám. 2823

Eladó
többrendbeli nagy lakosztályt magában foglaló Domb ucca 4. szám alatti ház. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi ucca 10. szám. 2827

Kiadó
egy uccai szoba, konyha, speiz, fűskamara gyermek-telen házaspárnak azonnal. Csokonai ucca 40. sz. 2821

KIADÓ
központban egy nagy két ur részére szoba fürdőszoba-használat, télen központi fűtéssel, azonnalra.

Kiadó
augusztus 1-re Piac ucca 38. emeleten egymásba nyíló egy szép nagy uccai és udvari szobából álló lakás. Orvosi rendelőnek, irodának és garzon lakásnak kiválóan alkalmas. 2840

Központon
különbejáratu 1-2 szoba uraknak, házaspárnak zongorahasználattal kiadó. Hatvan u. 29. 2838

Csinosan
butorozott szoba, előszoba, konyha kiadó. Arany János u. 36., II-ik lépcső. 2839

Belvárosban
kiadó két uccai szoba előszobával, kapualatti különbejárattal, telefonnal, ügyvédi irodának, orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas, esetleg pincekonyhával. Cim a kiadóhivatalban. 2841

A főtér
legszebb helyén egy 4 szoba, előszoba, konyha és speizből álló uccai lakás kiadó. Megtekinthető délután 4 órától 7-ig. Kizárólag megbízott Steiner ingatlanirodájára, Piac 19., II. emelet. Telefon 6-24.

Azonnal elfoglalható
3 szobás és külön 1 szoba konyhás lakás Andrassy ut elején, kiadó, vagy eladó! Értekezni Rákóczi u. 35. sz. 2842

Kiadó
kétféle kétszobás komfortos és két egy szoba konyhás magas pincelakás. Borz u. 9. 2845

Augusztus 1-i beköltözésre keresek egy 3 szobás lakást. Cim a kiadóban.

Modern
kétszobás lakást keresek augusztus 1-re. Schönfeld Gyula, Piac ucca 41.

KERESLET
bizonyítvánnyal rendelkező perfekt szobaleányt augusztus 1-re keres egy fiatal pár. Cim a kiadóban.

Pianinót
bérelnék rövid időre, vagy megvásárolnék. Ajánlatokat „Angol Királynő” szálloda irodájába. 2831

13-14 éves
fiu tejeskocsi mellé felvétetik. Jelentkezni 4-6 között Miklós u. 25., keresztút-pület. 2829

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet: „Paplant” jeligére a kiadóba kérem leadni. 2817

Tejet
veszek termelőtől naponta 25-40 literig. Klór pék, Gázgyár ucca 4. szám. 2810

Cipészegédek
állandóan felveszek. Burgundia u. 3., I. emelet 4. ajtó. 2822

Lakodalmi
és minden alkalmi sütet, főzést vállalkozok vidékről. Wiederné, Csokonai u. 19. 2843

Szerény igényű
nő elvállalná idősebb nő gondozását, ápolását. Takarítást is szívesen vállal. Özv. Tóth Jánosné, Bercsényi u. 33.

Férfikonfekció
szakmából nőtlen, kimondottan ügyes eladó azonnal alkalmazást nyerhet. Ajánlatok eddigi működés és fizetési igények feltüntetésével Grosz Ignác, Polgár, küldendők. 2837

Könyvelő
a pénztárkezelésben is gyakorlattal, állást keres. Esetleg fél napra. Cim a kiadóban. 2778

Kifutó fiut
vagy leányt, erős és munkabíró, megbízható szülők gyermekét azonnali belépésre keres Engel ékszerüzlet, Piac ucca 52. 2781

Tanításra
elfogad középkolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tisza István ucca 4. 2697

Középkolai
tanulókat javító vizsgára előkészít tanár. Cim a kiadóban. 2765

Jelesen
érett realiskolai tanuló magán- és pótvizsgára előkészít. Cim a kiadóhivatalban. 2673

Tejet
nagyobb mennyiségben állandó megvételre keresek, csakis termelőtől. Miklós u. 25., keresztút-pület. 2790

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet: „Paplant” jeligére a kiadóba kérek behozni. 2633

Középkolai
tanulókat javító- és magánvizsgára sikeresen előkészítő okleveles tanár. Cim a kiadóban. 2675

Cipész iparosok
és cipész munkások állandó állami munkára felvétetnek. Burgundia u. Tanonciskola, I. em. 2766

SZENPÁLCÁS
ivlámpát megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Uriasszony,
ki rituális konyhát vezet, teljes ellátásra, vagy csak lakásra elfogad diákleánykát. Cim a kiadóban. 2760

Szövelányok,
kik már képzésük során dolgoztak, felvétetnek. Redőnyüzem, Bethlen u. 19. 2761

Boltiszolgának
fiut vagy lányt keres Enggel ékszerész, Piac ucca 52. 2788

ELADÁS

Egy
gyermekkosci eladó. Arany János u. 41. 2816

GYERMEKDIVAT-HAZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék!

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogárirtószer, — törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab új kertiszék, vasszerkezetű, összecusukható, hat pengőért darabja eladó. — Goldstein Emánuel, Hajdudhász.

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér biztosan kiirtható szabadalmazott irtószerrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

Géplakatos műhely
teljes felszereléssel eladó. Késes ucca 85. szám. 2748

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 4. Telefon 10-89., villanyerőre berendezett asztalos üzemiében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, üzlet-, iroda-, portálberendezéseket és épületasztalos munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- és padlólakot, — parkettbereszítőt, terpentint, meszelőt, parkett- és surolókefét a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2., vásárol.

Nők!
Itt a nyár. Siessen új kalapját megvenni „Anny”-nál. Öt pengőértől modellek minden divatanyagból. Alakítás 3 pengőért. (Csapó u. 47.) 120

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért. zománcok, kályhaezüst, — karbol, kátrány, kocsike-nőcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festékházban, Hatvan u. 2.

Felsőjósán
Rózsás korcsma mellett, a debreceni országutnál lévő fennálló állás-épület összes anyaga eladó. Bővebbet Karap-tanyán, Hajduböszörmény. 2792

SIRKÖVEK
müköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Fürdő ucca 2. 303

Szent Anna ucca
négy alatt jókarban levő szalon, háló-, ebédloberendezés eladó. 2764

Pormentesítő
olaj, szagtalan, világos, legolcsóbb árban kapható. Klein festéküzlet, Arany János 10. 2797

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhető a Debreceni Műkögyárnál, Fürdő ucca 2. sz. 303

„HORTOBÁGY”
malom telepén liszt, korpa, tengeri és darák eladása. — Megrendelések házhoz szállítva. Telefon 179.

Vendéglő
más vállalat miatt eladó. — Cim a kiadóban. 2820

Piano
olcsón eladó, vagy bérbé kapható Schmidt zongorarakartárában. 2833

Kern-féle
koncertzongora eladó a Gambriusban. 2835

Vitrinek,
öz- és szarvasagancsok, Műveltség Könyvtára 11 kötetes eladó. Szent Anna négy. 2803

Esztergapadok
vashoz és fémhez, benzínmotor eladók. Olcsó alkalmi vétel. Simonffy ucca 57. 969

Matt
hálószoba és egyéb butorok eladók. Csapó u. 23. 2824

Karbolineum
kis- és nagymennyiségben kapható. Klein festéküzlet, Arany János u. 10. 2807

Ebédlokrédec
márvánnyal, vaságak rézdisszel, hálószekevények, — ebédloaszatok, bőr- és polituros szekekkel eladók. — Szent Anna négy. 2803

VEGYES

Ha 50 pengőt ad,
czért 100 P értékű elsőrendű szabómunkát végzek. Biztosíték van. Levelezőlap meghívást kiadóba kérek „Nagy haszon” jeligére. 634

Tölgy,
bükk, gyertyán egészséges száraz tűzfák, valamint olcsó száraz bükk parkett-hulladék fuvar- vagy vagon-tételekben előnyösen beszerezhető Békési és Löw cégnél, Homokkert, Bánffy ucca 4. Telefon 9-45. sz. 972

Padiólak
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

Kiadó
üzlethelyiség Csapó ucca 56. szám alatt. Értekezni dr. Miklósnál, Hunyadi ucca 10. szám. 2826

Nagy
üzlethelyiség központban, forgalmas helyen, irodának vagy bármily célra alkalmas, két részre osztva is kiadó. Fűvészkert u. 14. 2825

Jégűtőszekrények,
varrógépek, tükrök, iróasztalok, hencserek, diványok, matracok, butorok és mindennemű ingóságok legjutányosabban kaphatók Ingóságközvetítőnél. — Keresünk megvételre betegtől-kocsikat, Schöber-ágyakat és mindenféle ingóságot. 2725

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikos sósborszesz a világon háziszor a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású félsziros arckenőcsöt ingyen? Kérdezze kitinő hatásáról! hölgy ismerősét. Törvényesen védve Amerikában és Magyarországon! Beszerezhető Jeszenszky Andornál, Debrecen, Kossuth u. 1. 759

A KORONA
lerakataiban
HÖFEHÉR KENYÉR 44 f
FÉLBARNA „ 36 f
0-AS TÉSztALISZT 44 f

Zongora,
bécsi gyártmány, bérbeadó. Hétköznapokon délután 5-6-ig. Batthyány u. 13., emelet. 2844

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, ha ablakára szövétt farolet-tát vásárol Redőnyüzemnél, Debrecen, Bethlen ucca tizenkilenc. 815

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! Értésitem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyszerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Tiszt
és tisztviselő urak részére hozott anyagból 30 pengőért készítek elsőrendű egyen- és divatruhát, hívásra házhoz megyek. Vass Ferenc, Csapó u. 45. 634

Bécsben
tanuló közép- vagy főiskolás leány vagy fiu teljes ellátást kaphat magyarul is beszélő őrészládnál. Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz.

Facementtetők
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

„Varju”
marópác (festékoldószer) kapható Klein Vilmos festéküzletében, Arany János u. 10. 2818

Batthyány uccán
jelenleg orvosi rendelő egy uccai szoba és várószoba augusztus 1-től orvosi rendelőnek vagy irodának kiadó. Értekezni Nagy Gyula műhimző, Bika-épület. 2724

Cementlapok,
betoncsövek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961

Uj
borbély, fodrászüzlet. Miklós u. 53. Borotválás 20 fillér, hajvágás 30 fillér. Hajvágás frizurára 40 fillér. Babihajvágás. — Manikűrös leány felvétetik. 2819

Szenát, szalmát
nagy mennyiségben veszünk, kettő lipicai ló haj-tókocsival, szerszámokkal eladó. Mútrágyagyár, Szent Anna 64. 2805

Nevetséges
olcsó gyáriáron szerezheti be nyakkendőszükségletét Piac ucca 79. alatti Nyakkendőüzemben. 2801

Kisebb
nagyobb üzlethelyiség irodának is alkalmas, kiadó. Simonffy ucca 7. alatt. 2786

Fűszerüzlet,
50 év óta fennálló, jóforgalmu, családi okok miatt átadó. Cim a kiadóban. 2767

MENEKULT ÓRAS
szakszerűen, meglepő olcsón vállalt javításokat. Rákóczi u. 36. sz.